



让群众舌尖上的“年味”更加绵长

□ 本报记者 周宵鹏 文/图

腊月天，忙过年。街头巷尾的叫卖声，商场超市的促销声，穿过熙熙攘攘的人群，传递着烟火人间年复一年的仪式感。

2月7日，在河北省保定市易县最大的农贸市场旭丰商贸城内，往来顾客络绎不绝，尤其是在食品区，大家纷纷在琳琅满目的商品中挑选着自己心仪的年货。

“人口的东西千万不能大意，近期商品销量大，过期食品就有了可乘之机，如果消费者买到变质食物吃了生中毒，商家可是要承担法律责任的。”易县人民检察院第二检察部主任王福福带领“易水”公益诉讼办案团队干警与县市场监管部门工作人员联合开展春节食品安全专项检查活动。

在零食货架前，检查组成员仔细查看食品包装上的生产日期、配料表等信息，检查是否过期。在肉食商铺，他们逐一对照标准，查验商户的营业执照、肉类食品需具备的检验检疫合格票据、从业人员健康证等资料，并对肉品进行取样，送到位于该商贸城二楼的食品安全快检中心进行

检查。“我又来啦，今天我想检测下刚买的草莓农药是否超标。”检查组成员耳边传来熟悉的声音，常来购买食材的刘阿姨兴致勃勃地走过来。“刘阿姨，正好，我把这份肉品样本和您的草莓一起送检。”检察官热情地说。

15分钟后，两项检测结果出炉，送检的肉品和草莓质量全部合格。“每次来这儿，我都会来快检中心给蔬菜瓜果‘体检’一下，家里有小孩子，就怕入口的东西有问题，检测一下吃着才安心！”刘阿姨向检察官挥手致意，高兴地拎着草莓回家了。

据了解，位于旭丰商贸城的食品安全快检中心成立于2021年6月，由易县检察院联合县市场监督管理局等部门共同设立，系河北省首家，检测项目包括农药残留等10余种项目，同时对空气、土壤、水质等进行初检。

“食品安全快检中心给群众带来便利的同时，我们也可以从中发现公益诉讼案件线索。”王福福告诉《法治日报》记者，截至目前，该中心已累计检测1.5万余批次商品，成案线索20件，主要集中在蔬菜瓜果的农药残留超标问题。

每逢过年过节，商贸城都是食品安全检查的重点区域，检察官已经成了商户们的“老熟人”。“我是大老粗，以前哪

儿懂法啊？现在检察官们常来，还给我带来普法小册子，我多少对食品安全法和公益诉讼也有了了解。”卖馒头的李大爷嘴角上扬，侃侃而谈，“法律是高压线，咱可不能碰！卖就卖能放心吃的东西，守法经营，保护公益，咱也得出力！”

“一定要多提醒商家，进货时擦亮眼睛，验证供货商是否有经营资格，也要检查产品的合格证明和产品标识等信息。”检查过程中，王福福还和市场监管部门工作人员交流，如果在抽样检查中发现相关违法线索，一定要及时移送公安和检察机关处理。大家表示，要凝聚合力，严防食品安全风险，实现从农田到餐桌全过程监管。

走出商贸城，王福福又带领检查组抽查了县城内的一些商超，并驱车前往易县高村镇、裴山镇、塘湖镇、西河北镇、狼牙山镇等地的超市、大集，对春节期间热销的烟酒、食用油、干果、肉制品、蔬菜水果质量及假冒伪劣行为等情况进行重点检查。

“消费者如果遇到掺杂掺假、以假充真等食品安全问题，要依法维权，可以拨打12315举报投诉，也可以依法向检察机关反映，检察官就是大家的‘主心骨’！”热闹的集市上，王福福暖心的话赢得群众拍手称赞。



图为河北省易县人民检察院公益诉讼办案团队干警与县市场监管部门工作人员联合开展春节食品安全专项检查活动。

记者手记

从“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督取得丰硕成果，到为群众“米袋子”“菜篮子”安全而步履不停地奔忙，易县人民检察院把能动履职融入群众生活日常，凝聚社会合力，发挥联动效应，让食品安全监管更有力度、更有深度、更有温度，也让舌尖上的“年味”更加绵长久远。

心怀家国筑牢“云岭雄关”

□ 本报记者 石飞 文/图

“您好！边境检查，请打开行李，出示证件并接受查验！”执勤民警敬礼示意后，随即对旅客携带的行李物品进行了细致的核查。近日，《法治日报》记者来到云南德宏边境管理支队木康边境检查站，见证移民管理警察24小时坚守二线查缉岗位，心怀家国守卫边境安全。

木康边境检查站驻守在320国道芒市至保山段双坡垭口处，建站40多年来，先后7次荣立集体一等功，30余人荣立一等功，累计查获涉毒案件1.3万余起，缴获各类毒品13吨、易制毒化学品400多吨……2001年被授予“缉毒先锋站”荣誉称号，是名副其实的“雄关铁卡”。

进入木康边境检查站执勤现场，民警钟履鹏正在认真核查进入德宏边境地区的人员车辆信息，动作干净利落。

钟履鹏于2019年转隶成为移民管理警察，来到二线查缉岗位。“之前我理解的二线查缉工作，就是对照一下身份信息。”一边检查着汽车电瓶、发动机、备胎等可能藏匿毒品的地方，钟履鹏一边向记者介绍，为逃避法律打击，毒贩往往将生活中常见的东西改装用于藏毒，极难察觉，为避免毒品内流，他们必须认真检查每一辆车。

在木康边境检查站，要想在成千上万的车流人流中发现异常，必须要有敏锐的洞察力。去年除夕，一辆跨省运送木炭的货车引起了钟履鹏的警觉，除夕不想着阖家团圆反而运输一车价值并不高的木炭，其中必有蹊跷。在钟履鹏的坚持下，执勤民警对车内的数十吨木炭逐一卸货检查，最终查获藏匿在木炭内的冰毒。

“弯腰近千次，查验上吨重的货物，就是为了早日实现‘天下无毒’的目标。”钟履鹏说。

近年来，随着滇西交通网络快速发展，该站在杭瑞高速芒市服务区增设了固定查缉点，实行一站多点执勤模式。

作为服务区执勤点的带班领导，统筹安排好所有工作是该站副站长郑兆瑞的职责。

从警21年，郑兆瑞先后荣立一等功两次、二等功两次、三等功7次，荣获“云南青年五四奖章”、全国“最美基层民警”提名奖、“全国优秀共产党员”“全国特级优秀人民警察”等称号，积累了丰富的查缉经验。

“大家把装备检查一下，登记表整理好，然后过来集合，准备交班。”深夜23时55分，郑兆瑞安排好工作后，准备与前来接班的战友交接勤務。

列队、点名、检查装备……正当郑兆瑞准备交班时，一辆载满货物的冷冻车又驶入了执勤点。

郑兆瑞理了理装备，拦下了货车，娴熟地查验完驾驶员的身份证，待驾驶员打开货箱后，钻进冷冻柜做进一步检查。

“师傅，可以走啦！”从冷冻柜出来后，郑兆瑞已被冻得满脸通红，他跺了跺脚，暖了暖身子后，向驾驶员敬了个礼示意道。

“人员装备正常，无战果。”郑兆瑞在交接登记表上签完字后，带领执勤组回到了休息区，连装备都来不及脱下，便迅速拿出手机，给在远方的亲人打了一通视频电话。

200米开外的执勤现场，远远地能看见两束探照灯，灯光下，一抹抹“藏青蓝”坚韧挺拔，如一块块刚硬坚毅的石头一般，任凭风吹雨打，岿然不动，共同筑起了一道“云岭雄关”。

记者手记

边关最念是家国，每逢佳节倍思亲，回到市区后，看着林立的高楼，如织的人流，记者也想起了远方的亲人。此时此刻，在环境艰苦的双坡垭口，木康边境检查站民警怀着赤诚之心，忠诚坚守奉献在边境前沿，正是无数民警的无私坚守，才换来了身后万家灯火的“阖家团圆”，他们是最可爱的人！



图为云南德宏边境管理支队木康边境检查站民警对过往车辆开展查缉工作。

□ 本报记者 马超 □ 《法制与新闻》见习记者 王泽宇 文/图

“根据天气预报，山西南部部分地区有暴雪，局地有大暴雪或特大暴雪。”

这场暴雪，正落在了山西省晋城市，那天是农历腊月廿三，恰是北方小年。

纷纷扬扬的雪花一直在下，飘落在路旁高高挂起的大红灯笼上，飞落于步履匆匆着急归家的行人身上，也重重落在了晋城市公安局交警支队直属三大队民警的肩上。

“前面有急弯陡坡，不安全，实行临时交通管制，请您绕行。”

“没事儿，我的车不怕滑，我天天走这儿。”

晋城交警直属三大队书院中队中队长李德坤正耐心地劝说过路车辆司机，转头看到有人滑倒急忙上前搀扶，又一转身，那辆车悄悄开进了管控路段。

然而，没过10分钟，车辆寻求救援的电话就转接到了晋城交警直属三大队。李德坤二话不说，带着几名民警就冲上了本已封闭的陡坡。

跑到车旁一看，正是刚刚与李德坤争执的司机。司机也认出了李德坤，脸瞬间红了，一时语塞。

“我们帮你推车。”李德坤什么也没说，径直走到车后。几阵轰鸣声过后，李德坤和几名民警已被甩得满身满脸都是泥。

晋城交警直属三大队辖区约27平方公里，看似不大的辖区涵盖了3个农贸市场、4大商圈和晋城市有名的白马寺景区，同时守着晋城的西高速口和西北外环，因此这样的场景都是

“三大队”——“到”！



图为山西晋城交警直属三大队民警正在救助被困车辆。

“常态”。

“遇到交通压力大、天气恶劣的情况，警车开不过去，跑步是最快的。”李德坤对记者说。

就是这样“小跑”执勤，让晋城交警直属三大队民警的步数常年霸占微信步数排行榜第一名。

“咱这鞋子质量好是真好，每天这么大强度的运动量，鞋子都没有走破，就是鞋垫磨穿了个洞！”一旁一名年纪稍长的辅警幽默地跟

者说着，顺手还脱下左脚的鞋向记者展示了他的“战绩”——一个因长期走路而被磨穿的编织鞋垫。

大红色的鞋垫上面，一个破洞非常显眼，而同样显眼的还有鞋垫中绣着的“平安”二字。

“平安”二字，寄托着家人的牵挂，但他们也许从来不想让家人看到被大雪压断的松树枝干是如何掉落在离身体不足半米的位置，助推被困车辆上坡时，又是如何与打滑失控冲下的汽车擦肩而过……

除了日常执勤，特殊的地理位置也让三大队有了一个更加特别的责任——“捡小孩”。

“孩子们经常被路边的气球、玩具吸引，一转头就走丢了。”晋城交警直属三大队的执勤民警卫鹏飞已然成为“捡小孩专业户”，在他的柜子里总放着一些给小朋友准备的零食。

不止卫鹏飞，在晋城交警直属三大队，所有未婚的年轻民警都基本掌握了“带孩子”的经验。

“我们的职责使命就是守护群众安全。”晋城交警直属三大队大队长刘瑞甲说，“三大队的心始终在路上，春节有三大队，请人民放心！”

当记者问到过年是否回家时，家在外的晋城交警直属三大队副大队长王力低头一笑：“除夕、初一值班备勤，守着辖区的路咱心里踏实。家人也早就习惯了，我老婆说，只要安全，在哪儿都好。”

记者手记

在三大队，记者听到最多的词就是“没什么，这都不算事儿”。

所有的辛苦，都是职责所在；所有的付出，都是使命的呼唤；所有的危险，似乎只是他们理应接受的考验。

然而一转身，他们也是父母、是子女、是丈夫、是妻子，在万家灯火中也有小小的一盏灯在守候着他们的归来。

他们是“三大队”，和电影中追凶的“三大队”一样，只要人民需要，“三大队”——“到”！

“把乡村振兴工作做好！”



图为刘兵(右)在查看大米，向村民了解当年收成与销售情况。

□ 本报记者 刘中全 张美文 文/图

1月23日，正值隆冬腊月，吉林省辽源市当天温度达零下24摄氏度，几乎滴水成冰。

8时，《法治日报》记者从辽源市前往东辽县安山镇乐群村，走了近1个小时，在冬雪点缀下，乐群村映入眼帘。刚到村委会门口，正好遇到外出给村民送

米面油的辽源市公安局民警、驻乐群村第一书记刘兵。

“大姐，东西给您放厨房了啊，您最近生活上有啥困难没有？”

“这墙皮咋掉了，姨，我明天找人给你补补啊……”

“叔，你怎么穿个毛衣就出来了，快进屋！最近有没有需要我帮忙的？”

刘兵和村干部抬着米面拎着油，按顺序挨个去村民家走访。而刘兵的到来，也让村民笑逐颜开。

“刚入冬那会太冷了，小刘自己掏钱给俺买了两吨煤，要是没有他，我这个冬天可要挨冻了……”村民吕大爷握着刘兵的手久久不愿放开。

吕大爷身体残疾，女儿嫁到外地，平时一个人生活，因身患多种疾病，不能从事重体力劳动，一直是村里的帮扶对象。

如今室外冰天雪地，而屋里却温暖如春，刘兵和穿着薄毛衣的吕大爷唠了会儿家常，又步履匆匆地赶往下一家。

“像吕大爷这样行动不便的村民，村里有不少，年轻人都出去打工挣钱了，剩下家里老的小的，碰到个难事儿，能帮衬的我就多帮衬。”刘兵说。

对于那些行动不便、生活需要帮助的村

民，每年一次的低保户认证工作特别困难，为了解决这一问题，刘兵多次与相关部门进行协调，带领工作人员到村里现场认证，并由他作为代理人办理后续手续，为这些行动不便的村民们解决了后顾之忧。

忙了整整一上午，刘兵走访了4户村民，回到村委会已临近中午。

2023年7月，刘兵通过层层选拔，被辽源市公安局选派成为乐群村的驻村第一书记。

“单位出钱建了4个蔬菜大棚，这样村里还能挣点钱，这里的村民多种植传统的玉米、水稻，说心里话，我肯定想让村民们都过上好日子。”刘兵说。

于是，刘兵在村里成立了产业扶贫专业合作社。据不完全统计，刘兵到乐群村至今有5个多月，共帮助村民卖出大米1万多斤、小鸡200多只、鸡蛋1000多枚、黏玉米2000多穗。与此同时，他还在多个互联网平台联系农产品销路，为村民解决销售难问题。

“村民种植的黏玉米不上化肥，口感特别好，我们单位食堂和我爱人单位的食堂集中采购了好几回，现在见到熟人第一件事就是问，你们食堂现在还缺啥不？我们村里啥都有……”刘兵说完自己忍不住哈哈大笑起来。

在交谈中，记者注意到墙上挂着一面写着“十年寻亲圆梦 无私帮助谢恩人”的锦旗，

提起这事，刘兵眼圈忍不住红了。

原来，在驻村初期，刘兵走访时遇到一对老夫妻带着孙子一起生活，在聊天中得知，老两口的儿子霍某已经“失踪”十年，原来，霍某被父母骂了一次后便离家出走杳无音信，刘兵当即决定帮老人和孩子寻亲圆梦。

“老两口腿脚不好，还带个孩子不容易，我说我是公安局派下来的，只要人还活着，我肯定给你管到底……”刘兵说。

经过不懈努力，刘兵了解到霍某这些年一直在外打工。在得知霍某下落，刘兵第一时间带领驻村工作队赶赴其所在地，经过耐心疏导和开解，霍某打开心结，与离别十年之久的父母、儿子团聚。

刘兵从未在农村生活过，初到乐群村时，生活各方面都不习惯。“但既然来了，我就会把心扎下来，把乡村振兴工作做好！”刘兵笑着说。未来，他打算尽己所能，带领村民过上更好的生活。

记者手记

岗位变了，刘兵一切为了群众的初心没变。在乡村振兴工作这条路上，刘兵始终用真心换真心，以实际行动诠释一名新时代人民警察为人民的担当与作为。